

Если бы Саддаму Хусейну не было, то Белому дому стоило бы его выдумать. Потому что на самом деле указания на возможную причастность Киева и Минска к торговле оружием — это не стремление доказать, какими плохими и ненадежными людьми являются Кучма и Лукашенко. Это прежде всего напоминание, что оба лидера давно уже «на крючке» у Запада и должны были бы быть с ним повезливее. Обвинения появились очень вовремя. Украинская оппозиция отчаянно пытается привлечь к себе внимание, переходя от не удающихся массовых акций протеста к захвату телестудии госканала и голодовке в приемной Кучмы.

...Когда оппозиционные действия встречаются с очевидным равнодушием большей части общества — это характерно и для Беларуси, и для Украины, — компретируются не возможности Тимошенко или Симоненко. Под

сомнения ставятся возможности самой американской администрации и ее способность влиять на события на постсоветском пространстве. Американцы очень рискуют.

«Политком.ru»

26-летний гражданин России Владимир Кузнецов был задержан при попытке продать контейнер со стронцием-90 двум гражданам Украины из Павлограда Днепропетровской области. По сведениям украинского МВД, россиянин, эксперт по радиоактивным материалам, доставил опасный груз из Златоуста Челябинской области.

Задержанный, любовно насобиравший стронций из устаревшего оборудования, заявил, что из-за малого уровня концентрации этот материал не годится для создания «грязных бомб» или для радиоактивного заражения больших участков местности. Тем не менее известно, что этот изотоп

СМИ об Украине

использовался в нескольких покушениях на жизнь людей.

Американское агентство по защите окружающей среды предупреждает, что стронций, период полураспада которого составляет 29 лет, представляет потенциальный интерес для террористов.

CNN News

Патриарх Алексий II согласился посетить украинских братьев по вере до конца этого года. Украинские верующие пытались пригласить его в гости последние несколько лет, но безуспешно. Свя-

тейший считал поездку в Украину несвоевременной и предлагал сначала решить все политические проблемы с раскольниками, желавшими создать независимую автокефальную украинскую церковь. Даже на юбилей колыбели российского православия — Киево-Печерской лавры — вместо Московского патриарха приехал с делегацией митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл.

Согласие Алексия II говорит об изменениях во внешней политике РПЦ, которые стали следствием активизации в Украине про-

московских сил. Дата визита пока не названа. Однако, по словам, Алексий II отправится в Киев уже в ноябре.

«Время новостей»

Мировой рынок пшеницы сужается. Резервы в результате самого низкого за последние 30 лет урожая в Северной Америке приближаются к минимуму. «Цены сошли с ума», — комментирует Марк Хагес, директор крупного британского мукомольного предприятия Allied Mills. В относительно благоприятном положении на-

ходится рынок фуражного зерна вследствие по-прежнему высоких объемов поставок из Украины, России, Казахстана и Пакистана. Рост цен на хлеб — вопрос времени, так как цена за тонну муки достигла уже 40 евро.

Согласно оценке Мэттью Парри из Economist Intelligence Unit (EIU) в Лондоне, рост цен на пшеницу по причине «продолжающегося дефицита зерна нового урожая» при одновременно растущем потреблении продолжится до 2004 г.

Sueddeutsche Zeitung

Электричества

кстати, у Наполеона: главное — ввязаться в большую драку (в данном случае — между группировками и кланами), а там, мол, посмотрим. Не зря говорят, что такая «революционность» похожа на ту, которая наблюдается в странах Африки, где менялись правительства, как перчатки: обещали то отобрать землю у белых фермеров, то установить рай под пальмами, а люди жили все хуже и хуже. К власти на Черном континенте приходили отставные сержанты, охранники президентов, любовники олигархов... Наши политики порой тоже становятся на путь «банановых королей»: пытаются повторить опыты на людях, которые ставились в африканских республиках. Забывая о том, что вовлекают население в худшее социально-экономическое положение по сравнению с днем нынешним и тем более завтрашним.

Какими могут быть последствия их нынешних действий? Предложим, падение котировок акций практически всех предприятий Запорожья, пекло в поставках сырья, вообще с заключением серьезных деловых контрактов. Звонит, например, предприниматель в банк, где планировал получить кредит. А там вырут извиняются, ссылаются на непредвиденные проблемы, форс-мажор... А по сути — на нестабильность в стране. Экономика начинает чахнуть, и от этого страдают многие.

Оппозиция идет ва-банк, у ее лидеров есть только окружение, которое ими движет, и им плевать на интересы простых людей. Давайте представим, что требования оппозиции выполнены, и что дальше? Как вы по-

делите власть между Юлией Тимошенко, Виктором Ющенко и между коммунистами? Кстати, когда слушались, что говорит Ющенко, его зачастую очень трудно воспринимать. Иной раз журналисты выхватывают цитату, и она вроде бы хорошо звучит. Но как-то в моем присутствии премьер-министр Казахстана слушал речь Виктора Андреевича, тогда премьер-министра, минут 15. Все вокруг, вижу, напряжены, не могут понять, о чем же рассуждает наш глава Кабинета. Наконец глава правительства Казахстана спрашивает: «Вы хотели сказать то-то и то-то?» И в двух предложениях излагает суть вопроса.

Что, коммунисты пойдут голосовать за Ющенко-президента? Вряд ли. Значит, страна будет ввергнута в какой-то большой «раздрай».

Президент выдержал давление со стороны своих бывших соратников и даже «сыновей», вынес большую психологическую нагрузку. В частности, в связи с «делом Гонгадзе». Противники главы государства (те, кто благодаря ему были у власти, но по каким-либо причинам получили отставку) в любом случае придумали бы дело Петрова, Сидорова, но что-то обязательно ввели в обиход, чтобы скомпрометировать Леонида Кучму. И все же он не склонился к авторитаризму, нужно отдать ему должное. Смог сохранить определенный динамизм развития, уверенность. Мне импонирует, что многие люди поддержали своими действиями Президента в плане укрепления власти, реализации ее демократического потенциала, добились развития экономики Украины. Демократия предусматривает высокую дис-

циплину, ответственность. Это очень важно, чтобы уровень демократии был пропорциональным уровню развития экономики, благосостояния людей.

Лидер страны, успокаивая оппозиционные силы, чтобы в обществе не возникло противостояния, которое может привести к краху Украины, идет на уступки: например, предлагает перейти к парламентско-президентской республике, где роль Президента будет не такой большой. Но сразу же раздаются возгласы со стороны оппозиции, что это все равно не так, как хочется противникам главы державы. Честно говоря, лично мне не очень импонирует парламентско-президентский тип республики. Считаю, что в переходный от социализма к капитализму период, когда механизм управления страной реализуется в очень сложных условиях, власть должна быть, если хотите, монархической: то есть более президентской, чем парламентской.

Я удовлетворен, что люди сегодня, согласно социологическим опросам, доверяют местной власти больше, чем какой-либо другой. Наверное, причина для этого есть. У нас работает крупная АЭС, мы вырабатываем 30% электроэнергии всей Украины, делаем самые мощные авиационные двигатели, у нас лучший в стране завод трансформаторов. Не хотел бы, чтобы это воспринималось как рапорт об успехах, но Запорожская область по уровню промышленного производства находится на втором месте в стране. Однако в бюджете на 2003 год по расходам, к примеру, на образование она на 20-м месте, на культуру — на 21-м. Для сравнения: западные области (Ивано-Фран-

ковская, Тернопольская) по расходам госбюджета на душу населения находятся в более выгодных условиях, хотя по производству значительно отстают. Нам говорят: нужно делиться с людьми, которые живут хуже нас: там больше пенсионеров и т.д. Я это понимаю, но «делиться» можно только при хорошем управлении унитарной страной. И потом, хотелось бы, чтобы в расчет брались также и другие рейтинги, например экологическое состояние региона. По этому параметру Запорожская область не относится к самым благополучным.

Но в СМИ о таких несоответствиях говорят мало. Потому что, дескать, возникнет противостояние между западом и востоком страны. Президент это понимает, сглаживает противоречия. Мы вынуждены считаться с интересами страны, доверяем политике главы государства и не выдвигаем слишком радикальных требований: «Отдайте все, что мы заработали!»

Еще одна диспропорция. Я нас предприятия цветной и черной металлургии дают 43% валового производства области. Но они на 75—80% работают на внешний рынок! Зарабатывают валюту, вносят вклад в укрепление гривны. И если падают мировые цены, мы в убытке — сразу страдает экономика области. Первое, что подталкивает инстинкт экономического самосохранения: нужно развивать внутренний рынок. Этот путь устойчивого развития региона мы сейчас и задействовали. Однако хотелось бы, чтобы Кабинет Министров, Минэкономики, отраслевые министерства также прилагали больше усилий для раз-

вития рынка страны, ведь не экспорт одним единым...

Хотелось бы отметить и такой парадокс. К нам приезжают разные комиссии из столиц: по приватизации, по культуре и духовности и др. Мы им демонстрируем достигнутое, они вроде бы позитивно оценивают вклад региона в жизнь Украины. Но не вижу иной раз радости на лицах проверяющих. Говорят: да, с валовым продуктом у вас хорошо, но почему на проспекте стоит памятник Ленину? Отвечают: «Мы чтим историю и с уважением относимся к людям, которые строили этот город, этот проспект. Они сегодня еще живы. Как можно забирать у них память и право на то, что они создавали?»

Был случай, когда к нам в гости прибыла большая группа парламентариев. Я предложил им поговорить с людьми, распросить об отношении запорожцев к губернатору, к мэру города. Мы с депутатами прямо на бульваре Шевченко провели опрос. Ни один прохожий не сказал ничего плохого о местной власти. Депутаты говорили на украинском языке, а люди спокойно отвечали на русском. И вот упрек: все хорошо, кроме русского языка. Мол, не хватает у запорожцев национального самосознания... Наличие разных национальностей, палитра языков, культур, древнейшая история Запорожья — это богатство региона. В то же время скажу, что у нас никогда не было такого подъема уровня народного творчества, как ныне. Рушники, вышивки, какие делают в Запорожье, мы с гордостью показываем в Киеве и за рубежом.

Запорожская область еще в про-

шлом году принялась осуществлять программу борьбы с бедностью. Ознакомили со своим опытом комиссию из Верховной Рады, Кабинет Министров.

Этот год мы объявили годом социальной защиты ветеранов войны, труда и инвалидов. В регионе началось общественное движение «Открой себя добру», направленное на улучшение социального положения пожилых людей. Мы с уважением относимся к ним, строим госпиталь для ветеранов — надеемся, он станет лучшим в Украине. Кроме того, поставили такой эксперимент: ввели в Михайловском районе семейную медицину, тем самым заметно улучшив обслуживание населения.

Проводим компьютеризацию школ, причем начали внедрять в учебный процесс эту технику не в центре, а на окраинах Запорожья и области. В 68% сельских школ уже есть компьютерные классы. Объявили в регионе конкурс на лучшее благоустройство городов, районов и т.д. Люди активно в это включились. Я сам у себя во дворе посадил 15 деревьев.

Не хочу сказать, что все у нас безоблачно. Есть определенные группы людей и силы, которых нынешнее положение дел не устраивает. Запорожская область — крупная, богатая и, наверное, желающих поруководить регионом найдется немало. Президенту виднее. Он, на мой взгляд, занимает сегодня достаточно прочное положение и внимательно следит за работой каждого губернатора (как нас называют акулы пера).

Рад буду встречи с Леонидом Кучмой и его российским коллегой на юбилее Днепрогэса.

Днепрогэс — символ советско-американской дружбы

Виктор НОВИЦКИЙ

Характеризуя Днепровскую гидроэлектростанцию, энергетики говорят просто: «Это единственная ГЭС Днепровского каскада, не делающая вреда людям и работающая для людей».

О том же, что при проектировании и строительстве ГЭС за основу был взят американский опыт, а на строительстве работали американские специалисты, официально говорилось мало. Не упоминали и о руководителях проектирования и строительства ГЭС: ведь они были представителями «революционной» технической интеллигенции, не «вращенными Коммунистической партией». А ведь без этих «революционеров» и американского оборудования и опыта Днепрогэс еще долго был бы лишь в мечтах...

Дорога к Днепрогэсу началась еще в 1895 году, когда В.Н. Чиколевым и Р.Э. Класоном (в дальнейшем — одним из разработчиков плана Государственной электрификации России) была построена первая в России ГЭС под Петербургом, мощностью в 300 киловатт. (Напомним: 1 киловатт — мощность, потребляемая современным утюгом, 5 квт надо для квартиры средней площади, 1000 киловатт — 1 мегаватт, или 1000 утюгов. Соответственно первая ГЭС могла обеспечить питанием всего 300 утюгов или 200 квартир). К 1917 году в России было более десятка гидроэлектростанций общей мощностью 19000 квт. Самая мощная — Гиндукушская в Туркмении — 1350 квт. Существовали проекты инженеров Ф.А. Пироцкого, И.А. Тиме, И.Г. Александрова, Г.О. Графтио на строитель-

ство более мощных ГЭС на порогах Волхова, Западной Двины, Вуоксы.

В 1905 году инженеры Г.О. Графтио и С.П. Максимов разработали первую схему затопления порогов Днепра. Она предусматривала на участке от Днепропетровска до Александровска (нынешнее Запорожье) создание трех ГЭС общей мощностью 80—90 мегаватт. Но это строительство тогда оказалось не под силу.

Началом возведения Днепрогэса можно считать 10 августа 1921 года — тогда было принято постановление «об освобождении земель, подлежащих затоплению при строительстве гидроэлектростанции у города Александровска». Подпись: Председатель Совета Народных Комиссаров Ульянов (Ленин). Заметим: еще никакого рабочего проекта ГЭС не было. К счастью, площади, которые намечалось затопить, — суший пустырь по сравнению с теми, что затопили при строительстве любой из последующих ГЭС на Днепре, — 5300 гектаров, из них усадебной земли, огородной и выгонов для скота было только 400 га.

5 марта 1921 года составление проекта поручили известному инженеру Ивану Гавриловичу Александрову.

К чести будущего академика И.Г. Александрова, он учел мировой опыт, накопленный за прошедшие с 1905 года 20 лет, и прежде всего — опыт строительства канадских и североамериканских ГЭС. Наиболее приемлемыми гидроэлектростанциями для своего проекта инженер Александров принял «Квинстон» на реке Ниагаре, «Айль-Малинь» на р. Сагены и «Ла-Габель» на р. Св. Лаврентия.

Качество проектирования было признано очень высоким, и 23 февраля



коллективу инженеров под руководством уже профессора И. Г. Александрова ВСНХ СССР объявил благодарность. А 8 ноября 1927 года в фундамент будущей ГЭС заложили закладную пластину из нержавеющей стали. Но проект — полдела. А где взять механизмы, опытных строителей, какое оборудование устанавливать? В прежней России вообще не делали гидрогенераторов, а тут надо было установить 8 штук по 72 мегаватта каждый! Александров вначале думал устанавливать оборудование английских или немецких фирм. Оплата — частично золотом.

И вот тут помог мировой экономический кризис. За выгодный заказ взялись американцы. Они предложили вообще построить ГЭС «под ключ». Не учесть огромный американский опыт было бы глупо, но нужно готовить и свои кадры, поэтому Сталин принял соломоново решение: строить вроде бы сами, но под американским наблюдением. Желающих «наблюдать» американцев было предостаточно, а за хорошую плату они работали ударно: 17 сентября 1932 года «за особо выдающуюся работу на Днепрогэсе» шесть американских консультантов во главе с Х.Л. Купером награждаются орденами Трудового Красного Знамени.

Помимо Днепрогэса, американцы создали и энергосистему «Днепрэнерго», работающую (и ныне!) на напряжении в 154 тысячи вольт (154 киловольт), в то время самым высоким напряжением в мире, наиболее мощную энергосистему в Советском Союзе.

Пуск первого агрегата Днепрогэса состоялся 1 мая 1932 года. Вначале все восемь турбин и пять электрогенераторов к ним были американскими. Но уже шестой, седьмой и восьмой генераторы изготовили на ленинградской «Электросиле». Американское оборудование частично работает и сейчас. А качество самой ГЭС — символа советско-американского сотрудничества — получилось и впрямь высоким. Ведь к моменту начала возведения, 1928 году, в мире произошло 72 плотинные катастрофы, в которых погибли до 10000 человек.

А наш Днепрогэс, пережившая войну, разрушение и восстановление, работает уже 70 лет! И сегодня младший брат канадско-американских ГЭС поражает легкостью конструкции и изяществом линий. 236 метров у правого берега — это «американский» Днепрогэс-1, мощность которого доведена до 651 мвт. Далее 760 метров — «куинстонский-ла-габельская» водосливная плотина, в которую в 1974 — 1981 годах встроены «чисто советский» Днепрогэс-2 мощностью 888 мегаватт. Брызг и грохота теперь нет — с избытком воды справляется Днепрогэс-2, и все работает тихо. Сквозь микротрещины красавицы-плотины высотой 60 метров кое-где стремятся вниз тонкие ручейки, подхватывая зазевавшихся мошек. Их ждут толпящиеся в нижнем бьефе, у основания плотины, жерехи, язи и плотва. Рыбы, как и люди, довольны Днепрогэсом.

Среднюю температуру выставлять нельзя

Президент Украины Леонид Кучма разделяет мнение запорожского губернатора Евгения Карташова по формированию ключевых позиций областного бюджета. В понедельник глава государства принял главу Запорожской области по его просьбе. Запорожский губернатор проинформировал Президента о социально-экономической ситуации в регионе. Руководитель области считает несправедливым подход к формированию областного бюджета на 2003 год. По словам Евгения Карташова, в 2003 году региону отводится 2-е место по доходам и только 20-е по расходам на душу населения. По финансированию таких отраслей, как «Охрана здоровья», область занимает 16-е место, «Образование» — 20-е, «Культура» — 21-е, «Социальное обеспечение» — 20-е, а по

централизованным капитальным вложениям — только 18-е место. Губернатор высказал мнение, что в таких условиях теряется заинтересованность в наращивании доходов, потому что продолжает действовать принцип «уравниловки». Глава запорожского края уверен, что область, занимающая второе место по доходам, должна занимать в бюджетной строке второе место по расходам на душу населения». Выслушав предложения губернатора, Президент Украины поддержал его предложения по ключевым позициям и наложил резолюцию: «Кинаху А.К., Юшку I.O. Не можно робити середню температуру по штатигало за рахунок добре працюючих. Прощу врахувати. Л.Кучма».

Подробнее — на сайте www.oda.zp.ua (Пресс-служба)

Р Е К Л А М А

ЛИНГО®
БЮРО ПЕРЕВОДОВ

г. Киев, ул. Воробьинская, 49, 219-15-57, 219-17-78 ул. Толстого, 11, 228-76-14, 464-01-82 info@lingo.kiev.ua www.lingo.ua

НОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ УСЛУГ

- внедрена и сертифицирована международная система качества ISO 9001 : 2000
- накоплен и применяется уникальный опыт перевода в 97 сферах деятельности на 33 языках

САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ НА ПЕРЕВОД И ЛЕГАЛИЗАЦИЮ ДОКУМЕНТОВ ЧАСТНЫХ ЛИЦ